

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Трусова Михаила Александровича  
«Институциональные особенности регулирования  
межнациональных отношений в современной России»,  
представленной к защите на соискание ученой степени  
кандидата политических наук по специальности  
23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Тема диссертации, связанная с регулированием межнациональных отношений, актуальна и в теоретическом, и в практическом смыслах. Автор справедливо подчеркивает, что исследование этой темы сопряжено с необходимостью предотвращения этнонациональных конфликтов, с противодействием сепаратизму, с формированием такой стратегии межнациональных отношений, которая отвечала бы существующим государственным и общественным интересам и определяла бы перспективный курс развития страны.

Работа состоит из введения, двух глав, разделенных на параграфы, заключения и списка литературы. Изложение материала выстроено вполне логично: сначала автор разбирает основные теоретические подходы и определяется с содержанием ключевых терминов, а уже затем переходит к анализу государственного и общественного регулирования межнациональных отношений в Российской Федерации.

Пожалуй, одним из главных достоинств диссертации является ее основательная теоретическая база. Автор демонстрирует хорошее знание как отечественной, так и зарубежной литературы и по теоретическим, и по практическим аспектам темы. При этом можно констатировать высокую степень самостоятельности проведенного анализа, критический подход к рассматриваемому материалу, стремление сформулировать собственные выводы. Эти выводы, как правило, основаны на учете современных научных данных, и их правомерность не вызывает серьезных сомнений.

Все это определяет несомненную научную новизну диссертационной работы Михаила Александровича Трусова.

Хотелось бы высказать лишь два замечания, имеющих характер скорее пожеланий.

По поводу структуры работы: желательно, чтобы она имела более дифференцированный характер. Дело в том, что первая, теоретическая глава носит скорее «вступительный» характер, а вот вторую, «основную» главу, где, собственно, и рассматривается взятая автором тема, можно было разделить, как минимум, на две отдельные главы, посвященные государственному регулированию и роли институтов гражданского общества. Это замечание мотивировано и тем, что на многих сюжетах, имеющих прямое отношение к теме диссертации, можно было бы остановиться подробнее. Так, например, говоря об институтах гражданского общества, автор описывает лишь роль политических партий, органов местного самоуправления и национально-культурных автономий. Однако

стоило хотя бы вкратце рассмотреть и роль других институтов гражданского общества – например, конфессиональных объединений и средств массовой информации.

Еще одно замечание носит более частный характер. В обзоре литературы на с. 5 автор помещает среди перечня академических ученых, занимавшихся темой межнациональных отношений, сначала И.В. Сталина, а затем и В.В. Путина. На наш взгляд, более корректно было бы рассмотреть отдельно академические дискуссии и те официальные доктрины, которые провозглашались политиками, руководителями государства.

Высказанные замечания, впрочем, не носят принципиальный характер и не снижают общего весьма благоприятного впечатления от работы. Вынесенные на защиту положения вполне обоснованы, подтверждаются проанализированным материалом, содержат новизну и не вызывают принципиальных возражений. Достаточно широко выводы диссертации отражены в публикациях (8 статей, в том числе 3 - в рецензируемых научных журналах, определенных ВАК).

Автореферат М.А. Трусова полно и объективно отражает разделы рассматриваемой диссертации, соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г., что позволяет сделать заключение о том, что автор диссертационного исследования, безусловно, заслуживает присвоения искомой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Чернышов Юрий Георгиевич,  
доктор исторических наук, профессор,  
заведующий кафедрой всеобщей истории и международных отношений  
ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет»,  
директор Алтайской школы политических исследований

656049, г. Барнаул, просп. Ленина, 61, к. 309

Тел. (3852) 29-12-74

E-mail: ashpi@hist.asu.ru

Web-page кафедры:

<http://www.hist.asu.ru/faculty/cafedrs/wp/>

5 ноября 2014 г.

